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12 Questao: (3.0 pontos)
Considere a fungao f(z) = ——. Determine:
a)Dominio f: R —{0}.
b)Assintotas:
bm 228 B

a reta y = 0 é uma assintota horizontal do gréafico de f.
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entao, r = 0 é uma assintota vertical do gréafico de f.
¢) Derivando f(x) :

20 — 6
Foy =22
Estudo do sinal de f'(z):

Antes de x = 3, excluindo z = 0, f'(z) < 0 e depois de z =3 f'(x) > 0. Logo,

r € (—00,0)U(0,3), f'(x)<0— fédecrescente.

xr € (3,00), f'(x)>0— fécrescente.

E ainda, pelo teste da primeira derivada a funcao tem um minimo local em x = 3.
f(3) = —3= = minimo local.

; f(z)=0 & z=3.

d) Derivando novamente f(x):

—6 24
:—x+ : ") =0 & x=4.

f'()
Estudo do sinal de f”(z):
Observe que f”(x) é continua pra todo o dominio de f e ainda f”(—1) = =30, f"(1) =
18, f"(5) = — 4. Logo:
z € (—00,0) U (4,00), f"(x) <0 = o gréfico de f concavo para baixo.
r € (0,4), f"(x) >0 = o gréifico de f é concavo para cima.

o
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f"(x) muda de sinal em x = 4 e existe reta tangente nesse ponto. Logo, (4, —3;

ponto de inflexao do grafico de f.

) é um



Y -02

Figure 1: e) Grafico

Imagem f : R.

f) Nao tem extremo absoluto ja que lim, 4o f(z) = +00
22 Questao: (1.5 pontos)

Agua estd saindo de um tanque em forma de um cone invertido a uma taxa de

10.000 ¢m?/min no momento em que dgua estd sendo bombeada para dentro a uma
taxa constante. O tanque tem 600cm de altura e seu diametro no topo é 800 cm. Se o

nivel da dgua estd subindo a uma taxa de 20 cm/min quando a altura é 200 cm, encontre

a taxa com que a agua estd sendo bombeada para dentro do tanque. O volume de um
cone ¢ V = gar?h.

Solugao:
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A variacao do volume de dgua é dada pela formula:

Cil_‘t/ = entra - sai = % = tx(t) — 10000

onde tz.(t) é a taxa de entrada de dgua no istante t.

Por outro lado, o volume de um cone é V = %7‘("/’2}1 er = %h, entao
1 /2n\*  4xh?
V= §7T (3) h = ;T—?, que derivando implicitamente obtemos
dVv 47Th2%
— = = tx.(t) — 10000
dt 9 ze(t)

logo, a taxa de entrada no momento em que a altura é 200cm era

47(200)220
tr, = (% + 10000) em?® /min
32 Questao: (2.5 pontos)
Calcule as integrais abaixo:

cos(#) ' B B
a) / sen?(8) — Gsen(0) & 10d0, r =sen(f) = dx = cos()dd

dx dx
T —2-3 = du=d
/x2—6x+10 /(;c—3)2+1’ “=e =

du 1
/u2+1 = arctan(u) = éarctan(sen(Q)—S).

0

0
b) / |z + 1|dx; observando o grafico da fungao percebe-se que basta calcular 2 / (x + 1)dz
—92 -1
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2/ (ot dr =T va| =20/2)=1
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c)/ xe *dr = lim (/ xexdx) ;
0 t=oo \Jo

t
Usando integragao por partes para resolver / xe “dr; u=uxe dv=-e “dr, entdo
0

t
t 1
- / (—e)dz = —et(t+1)+1=——— = +1,
0 €

¢
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t 1 t 1
lim <—— — —+ 1), onde lim —  por L’hospital ¢ lim — =0, logo

t—00 et et t—o0 et oo et

t 1
—lim—-—lim—-+liml=-0-0+1=1

t—o0 et t—o0 et t—o0

42 Questao: (1.0 pontos)

Suponha que a fungao f : [1,2] — R satisfaca:
i) f(1) =1 )

it) f' é continua em [1,2] e / f(t)dt = 3.
Qual é o valor de f(2) ? '

Usando o TFC, temos que

2 2

/ F)dt = £(2) — F(1) = £(2) — 1 como/ FH)dt =3 = f(2) = 2.
1 1

52 Questao: (2.0 pontos)

Esboce e calcule a drea da regiao D limitada pelo grafico de f(z) = 2 + 2 e sua reta

tangente no ponto (1, 3).

f'(z) = 322, logo a reta tangente & fungao no ponto (1,3) tem equacio y — 3 =
3(z — 1) = 3x. Para obter os pontos de interse¢ao: z° +2 = 3z = 23 — 3z + 2 = 0 que
tem raizes 1 (dupla) e z = —2. Portanto,

! 2t 3 1
area(D) = / (2% 4+ 2 — 37)dw = <Z + 2z — 5:1:2)
-2

Esboco:

10 4

=104



